

学术期刊建立申诉机制的实践研究及启示^{*}

丁 佐 奇

中国药科大学《中国天然药物》编辑部,210009,南京

Nanjing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.005

摘要 作者对退稿意见不满的现象十分普遍,但目前国内学术期刊普遍缺乏针对评审意见的申诉机制。作者在《中国天然药物》编辑部近年来处理退稿作者申诉意见的实践心得基础上,结合国内外学术期刊退稿申诉中的常见类型分析,提出学术期刊应建立明确的申诉机制及妥善处理申诉意见的公开程序与措施,包括:编辑初审退稿应具有明确的依据;针对申诉意见避免格式化回复;及时按规定程序处理申诉意见,提高和作者的沟通效率;重视复审,加强对申诉稿件修改稿的比对工作;制订公开、透明、具体的退稿申诉机制,以期推动退稿申诉工作规范化,最终降低申诉率。研究指出学术期刊建立退稿申诉机制有利于培养忠实作者,弥补同行评议的局限性,提升期刊的美誉度和信任度。

关键词 同行评审;申诉机制;对策

Insight into establishing editorial mechanism against appeals for rejected manuscripts // DING Zuoqi

Abstract Appeals from authors against the peer referees, criticisms and/or negative editorial decisions are becoming universal across the field of academic journals. However, there are currently no efficient editorial mechanisms for addressing such appeals. Based on the practice of *Chinese Journal of Natural Medicines* together with the analysis of common reasons for appeals, I suggest that it is important for academic journals to establish appropriate, transparent and justified mechanisms to resolving appeals of manuscript rejection from authors. A series of practicable strategies are proposed: rejecting manuscripts at the first screen with specific comments which are sufficient to support a decision of rejection; writing letter to appeal politely with adequate and sufficient reasons and avoiding formatted rejection letter; improving communication skills with authors; strengthening re-review of re-submitted manuscripts and making a careful comparison between the original edition and the resubmitted edition; and pointing out clearly online the mechanisms and procedures for various kinds of appeals/rebuttals. With improved appeals-addressing mechanisms, academic journals may become more trustable and attractive to more authors, complementing to potential limitations of peer review and thereby improving the reputation of journals.

Keywords peer review; mechanism of appeals; strategies

Author's address Editorial Department of Chinese Journal of Natural Medicines, China Pharmaceutical University, 210009,

长期以来,国内外多数学术期刊采用同行评审制度,并主要依靠同行评审意见决定稿件录用与否。虽然由于利益冲突、缺乏透明性等原因,对同行评审结果的正确性与社会公平性的质疑从未间断^[1],但一直也没有更好的方式来判断科技期刊论文的学术质量。同行评审仍是科技论文发表不可或缺的关键环节^[2]。影响同行评审结果的因素很多,除了与利益冲突^[3]、地域语言^[4]有关,还和审稿专家的学科背景、审稿责任心等因素有关。目前,同行专家普遍事务繁忙,审稿工作既不能计入他们的工作业绩,又无报酬或者报酬很低^[5],导致专家审稿积极性不高,常常勉强审稿甚至拒绝审稿^[6-7]。上述种种因素都可能导致稿件的误判,作者对退稿意见不满的现象十分普遍,但目前国内学术期刊普遍缺乏针对评审意见的申诉机制,编辑部的相关应对措施也尚未见系统报道。由于申诉机制的缺乏,一方面作者群体面对不合理的退稿意见申诉无门,或提交申诉意见后,通常“石沉大海”,得不到反馈,只好改投他刊,延误发表时间;另一方面,期刊编辑不清楚应如何高效处理申诉意见,对申诉意见不闻不问或简单拒绝申诉,影响期刊学术声誉。因此,建立公开、公正、透明、高效的退稿意见申诉机制,对提升学术出版的公正性和学术声誉,以及提高学术成果发表的时效性等具有重要意义。本研究拟以《中国天然药物》的实践工作为例,在案例分析的基础上总结期刊建立申诉机制的必要性,探讨合理、可行的退稿申诉机制。

1 学术期刊退稿申诉的原因分析

近年来学术论文的数量急剧增长,而学术期刊的发表容量是一定的,这就造成了学术论文评审的压力越来越大,期刊选择合适的同行评审专家的难度也日益增加。期刊退稿一般分2个阶段:编辑初审和同行评审。

为了减轻同行评审的压力,国内外很多期刊都严把初审关,力争在初审阶段能够退掉一定比例的稿件。例如:《Nature》《Science》等顶级期刊的初审退稿率超过90%;生物学领域的开放获取期刊《eLife》初审退稿

* 江苏省社科基金项目(17TQB004);中国科协科技期刊青年编辑业务研究择优支持项目资助

率在 60% ~ 70%^[8];《航空学报》的退稿率约 75%, 其中初审退稿率为 33%^[9];《Plasma Science and Technology》的初审退稿率约为 32%^[10];《中国天然药物》的初审退稿率约为 40%。目前由于专家同行评议普遍积极性不高、同行评议周期长等原因,很多期刊都提高了初审退稿率。编辑在初审中认为某些稿件不符合期刊收稿范围、研究水平明显低于期刊平均水平或者有学术不端情况的稿件,则在初审阶段直接退稿,不进入同行评议程序。由于初审退稿缺乏具体的学术评审意见,多数期刊采用格式化的退稿信,作者往往认为期刊没有认真评审他们文章就草率退稿,从而提出申诉,这就要求编辑部必须做到退之有据。

在同行评审阶段,原则上是 2 位审稿专家意见相左的情况下应该再增加一位审稿专家,编辑如果基于某一个负面同行评审意见直接做出退稿决定,如果该负面意见是由于利益冲突等因素引起的非正当评价,则可能导致申诉。此外,有些同行专家在评审意见中并未明确指出稿件学术内容的缺陷,但却给出建议退稿的意见,如果编辑未认真审读评审意见,直接根据建议做出退稿决定,也可能会导致作者认为评审意见说服力不足而提出申诉。针对同行评议提出的申诉,编辑部应当予以重视,重新安排同行评审。

2 《中国天然药物》退稿申诉案例分析

《中国天然药物》自 2012 年被 SCI 和 Medline 收录后,来稿量大幅增加,为了减少积压稿件,近年来编辑部逐步提高录用标准,有 40% 左右的稿件在编辑初审阶段直接退稿,这也造成了作者的申诉电话和邮件屡见不鲜。编辑部认真对待每一个申诉意见,并在实践中摸索了一系列的应对措施。以下根据 4 个不同类型退稿申诉意见的具体案例,探讨如何建立具有针对性的、高效的退稿申诉意见的处理机制。

案例 1 一位作者在 2016 年 5 月给我刊投来一篇稿件,编辑初审发现这篇来稿和她 2015 年下半年在我刊发表的论文非常相似,于是给出以下几点退稿意见:1)2 篇文章的重合比太高(46%);2)所研究的对象是同一个化合物,都是考察该化合物对缺血再灌注模型中血管的影响,药效指标基本相同,只是一篇选择了冠状动脉模型,一篇选择了脑动脉模型,但是同属血管范畴;3)所考察的作用机制完全一致。作者发来申诉邮件,理由如下:该化合物在临床应用上对脑中风的作用较心血管疾病的作用好,为了更好地结合临床,所以才选择脑动脉模型做进一步的研究,虽然作用机制相同,但实验模型不一样,实验结果还是有新意的。编辑部将 2 篇文章和编辑部的意见及作者的申诉信一并

发给了学科主编,学科主编回复如下:2 篇文章除了模型有细微的差别,其他内容包括文章语言都极其相似,发表后恐对作者团队的声誉有影响。作者收到主编意见后,表示感谢编辑部的提醒,接受退稿并不再改投他刊。此案例说明部分作者群体对于“一稿多投”“自我抄袭”等学术不端问题认识不足,在论文写作中照搬本人或所在团队之前发表的论文;或实验研究内容与团队之前发表论文基本雷同。通过文献检索发现,此类雷同文章并不少见,可能这也是误导其他作者的原因。针对此类稿件,学术期刊编辑应当在退稿信中明确指出利害关系,一方面避免无端申诉,另一方面,也对这类作者起到教育作用。

案例 2 2017 年 5 月编辑部在出版前例行查重时发现,有篇文章的作者团队已将类似的文章于 2017 年 3 月在另外一本 SCI 期刊上发表,编辑比对了这 2 篇文章,发现都是研究同一种中药方剂对溃疡性结肠炎的药效,研究对象、研究方法、作用机制都完全一致,唯一不同的是在投到我刊的那篇文章中增加了一个小的实验结果。编辑作了退稿处理,作者发来申诉邮件,指出投到我刊的那篇文章中增加的实验结果是文章的亮点和创新之处。编辑随即作出答复“文章中的大部分结果都已经发表,只有一个结果是新增的,这仍然属于一稿多投”。该作者认识到错误,接受了退稿的决定。此案例进一步说明部分作者对“一稿多投”等学术不端行为的界定认知不清楚,认为与前文或同时投稿论文稍有差异即不属于一稿多投,或多存侥幸心理,为获取学位或晋升职称等原因铤而走险。

案例 3 2017 年 6 月编辑部初审直接退了一篇化学学科的稿件,该文章仅报道了 2 个新化合物,编辑在退稿邮件中明确告知作者,现在我刊化学学科的投稿标准为:新颖结构天然产物原则上不少于 3 个(最少 2 个)而且要有明确的药理活性。作者随即打来电话申诉,理由是他前年在我刊发表的一篇文章就只报道了 2 个新化合物,也没有做药理活性研究。编辑就向他作了解释,目前我刊来稿量逐年增加,而出版容量固定,必须要提高录用标准和退稿率才不至于让稿件积压太多而影响出版时滞。作者说他可以补充有关药理活性的相关研究,编辑鼓励他补完实验后重新投稿,但遗憾的是,该作者半个月之后投来的稿件和初稿并无太大差别,仍然没有药理活性的研究,编辑又和作者取得联系,作者说确实补充做了实验,但未发现这 2 个化合物有具体某个方面的药理活性,编辑部只能再次作退稿处理。此案例一是说明部分作者投稿前并未认真阅读期刊的投稿要求,另一方面也说明期刊投稿须知中对稿件学术水平、学科范围等的界定仍有待进一步

明晰,避免此类申诉。

案例4 2017年年初我刊收到一篇交叉学科领域的文章,当时2位评审专家的意见相左,一位专家的意见是小修,另外一位专家意见是相关机制没有研究清楚,建议退稿,编辑对该交叉学科也不太了解,提交副主编定夺,副主编考虑到以往我刊尚未刊登过类似文章,作了退稿决定。作者随即写来申诉邮件,并一一阐述了他文章的创新点,编辑将作者原稿和申诉意见又发给了副主编审阅,副主编又邀请了相关学科领域的专家审阅,最终该文章的创新性得到专家的认可,文章得以发表。该案例表明对于同行评审意见不一致的稿件,有必要邀请更多的同行评审专家进行学术评议,避免非客观同行评议导致的退稿申诉。特别是目前科学研究难度增加,某一些研究领域的学科交叉性强,一篇稿件可能涉及多个学科知识,同行评审专家可能因为对相关学科知识不了解而造成不当甚至错误判断。

3 关于期刊建立申诉机制的思考

国外有研究表明,退稿申诉成功的概率很低^[11]。在《中国天然药物》编辑部的实践工作中亦是如此,在多次的申诉中,只有极少数文章申诉成功。但编辑部不能因为退稿申诉成功的概率低,就根据惯性思维对作者的申诉意见置之不理。认真对待并回复每一个申诉意见,针对不同类型申诉采取适当措施,无论是同意申诉还是驳回申诉意见,均应做到有理有据,使得作者信服,这对保障和提升期刊的学术声誉至关重要。笔者在实践经验的基础上,结合国际知名期刊针对退稿申诉的处理机制,对如何建立合理高效的退稿申诉机制提出以下建议。

3.1 编辑初审退稿理由应明确、充分,做到退之有据

《中国天然药物》编辑部不仅制订了稿件录用标准,还在2016年增加制定了稿件投稿标准,编辑在进行初筛时发现稿件不符合我刊投稿标准,不是用笼统的一句话退稿:您的文章不符合我刊录用标准,而是将具体理由附在退稿信中,譬如药理学科的文章需要对基因水平和蛋白水平都进行考查,不接受仅为药效作用描述性研究、缺乏作用机理探讨的投稿;药物分析学科不收录常规分析方法的文章等等。做到退之有据之后编辑部收到的申诉意见大大减少。

3.2 换位思考,针对申诉意见避免格式化回复 笔者曾探讨过编辑自身投稿的经验有助于完善编辑工作^[12],指出编辑应当设身处地地站在作者角度考虑。编辑应当认真审读审稿人的意见,进行学术判断;特别是对同行评审意见相左的稿件应当寻找更多的审稿人,或者由学科主编决定或者在编委定稿会上重点讨

论,做到对每一篇稿件负责。编辑在转述退稿意见和回复申诉意见时应该做到措词贴切得体,避免格式化回复,虽然是退稿的决定但也要肯定作者的研究工作并鼓励作者。

3.3 加快处理,提高和作者的沟通效率 被退稿后提出申诉的作者等待回复的心情都比较迫切,他们通常是发来申诉邮件后还会打电话到编辑部再阐述一下申诉理由。《中国天然药物》编辑部一般都争取在3个工作日内给予作者回复,说明针对其申诉意见编辑部的处理措施,对于明显不合理的申诉,编辑部通过邮件、电话等方式明确阐述和重申退稿的理由。例如,作者可能未充分了解期刊的投稿要求,投来的稿件或者不在我的收稿范围,或者学术质量距离我刊录用标准差距较大,另外一种常见的原因是作者被其他期刊退稿,不修改稿件格式直接改投我刊,还有就是作者稿件涉及潜在学术不端等情况。针对部分特别着急的作者可以采取电话回复,逐条耐心地沟通申诉意见,其他作者采取邮箱回复,不管采取哪种回复方式,都要保证作者能够及时收到回复意见。

3.4 重视复审,加强对申诉稿件修改稿的比对工作 对于创新性较好,但因实验证据不足或实验设计方案不当等原因经同行评审后退稿的稿件,部分作者提出可通过重新设计方案、补充相关实验结果以支持结论后重投,针对此类申诉,我们通常允许作者根据同行评审意见修稿后重投,但我们在日常工作中发现,退稿重新投的稿件经常是原封不动或者是做了一些细微的改动又投回来。这又分2种情况:一种是作者修改态度不认真;另一种是以他们现有的实验条件和科研水平,确实对审稿专家提出的意见修改不了,但存在侥幸心理再投回来试试。这提醒我们要重视对申诉稿件修改稿的复审工作,避免部分作者避重就轻、敷衍塞责^[13]。

3.5 制订和公开退稿申诉机制 编辑部应根据常见退稿原因,明确申诉办法以及编辑部的处理措施。作者若不同意同行评审意见,应逐条答复并提出明确的反驳意见,编辑部由学科副主编决定是否需要安排重新审稿;不符合投稿须知的稿件,例如未达到我刊化学、药理学、药物分析等学科明确规定收稿标准,鼓励作者补充实验达到投稿标准后再次投稿;对涉及学术不端的稿件实行一票否决制。目前国内外有多种查重软件,如CrossCheck和中国知网学术不端检测系统等,期刊可有效利用查重软件进行稿件初审和发表前查重,且在期刊申诉机制中明确说明涉及学术不端的稿件没有必要申诉。

4 结语

目前,国外学术期刊对退稿申诉尚没有明确的应